

继“郑州晚报首届读者节”之后，郑州晚报再次派送大礼。即日起，凡电话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者，这厢有“礼”！144元订一份全年《郑州晚报》，将有1名读者获得价值61倍（8784元）的珠宝礼品，将有61名读者获得价值8倍（1152元）的珠宝礼品。

订报热线：67659999 订报地址：郑州市陇海西路30号郑州晚报大厦305室

2010年5月28日 星期五 主编 李枚 编辑 陈泽来 校对 淑娟 版式 王艳

生活 喜剧

四十来岁的范春雷是个我本善良的乐天派，作为面临着“中年危机”又怀才不遇的厨子，在家媳妇比自己年轻漂亮还成功，跟儿子称兄道弟还找不回辈分，丈母娘又哪儿瞧自己哪儿不顺眼，更倒霉的是一起撞车误会又让自己丢掉了饭店的工作，按理说该“否极泰来”了吧，没想到一个从天而降的易拉罐又让他阴差阳错救了一个带着身孕自杀的小保姆，这起意外事件拉开了他所有麻烦的大幕……

老范垫上了抢救女孩的钱

整整十层楼，老范一口气呼哧带喘地爬了上来，跟跑了个长跑似的。上楼一看，中间一家门大开着，一个五六岁的小孩站在门口，好像正在等着老范，要迎接他进来一般。

老范扶着膝盖，对着小孩想说话，一张嘴先大喘气：“你……你，你扔的易拉罐？”小孩也不说话，上前一把抓起范春雷的手就往屋里拽。老范纳闷：“干啥呀？干啥呀这是？”

孩子还是不说话，更使劲地拉老范。老范跟着孩子走到屋里，转弯进了一个小屋，屋里有张单人床，床上侧身躺着一个年轻姑娘，眉头紧蹙，好像生病了，又仿佛睡着了。

老范一看是女孩子的房间，在门口就自觉地站住了，小孩一个劲儿地指床上的姑娘。姑娘脸色不好，可长得真叫一个好看。范春雷故意大声地咳了两嗓子，床上的女孩没有反应。小孩突然朝范春雷哇哇地喊叫起来，他口齿不清，看来不会说话，双手急促地比画着，不断地指着女孩。

老范不明白所以，猜测着：“哦，你是说她吃……吃药了？”老范的目光顺着孩子的指示落在了床头柜上，上面放着一个药瓶，地上还散落着几片药片。老范感觉不妙，赶忙上前摇床上的姑娘：“醒醒，你醒醒！”姑娘昏迷不醒。一转眼间，老范看见了床头柜上还有一张字条。老范拿起字条，又瞅瞅空药瓶，大惊：“呀！妈呀，遗……遗书！”

老范急忙掏手机，结果拿出个半截的手机来，这才想起上楼就是来追究摔坏手机的责任，现在却完全顾不了。他一扭头直奔客厅，抓起电话：“喂，120！出、出事了，快来！”老范费了半天劲，才把小区的位置说清楚，又跑到楼道里看了看门牌号，紧张得声音都变了。没过十分钟，120车鸣叫着来了。老范没等医生上楼，就把昏迷的姑娘给背下来了，那个哑巴小孩寸步不离跟在后面，死死抓着年轻女孩的衣角不撒手。

老范满头大汗好不容易到了楼下，结果被急救医生给训了一顿：“谁让你背下来的！”“她自己下不来啊！”“没检查你就给背下来？这很危险你知道吗？”范春雷一肚子委屈：“我……我不是想给抢救工作节省点儿时间吗？”“行了，快上车吧。”

医生催促着，把老范推上了车，范春雷上去了又下来，把那个小孩也抱上车：“咱得把病人家属带上。”范春雷把孩子抱上车，自己又要下来。医生不乐意了：“你上去下来的要干啥呀？”范春雷指指脚上：“我这鞋，还有蛋糕呢。”“哎呀，你人怎么这样？分不出轻重缓急呀？什么鞋、蛋糕的，有人重要吗？快走！”老范被强行推回车上，救护车嗷嗷叫着开走了。路边的小鞋匠还在专心地缝范春雷那只开了线的皮鞋。

女孩立刻被推进急诊室洗胃。女医生看着老范拿着的空药瓶问：“吃了多少？”“不知道啊。”“吃多久了？”“不知道。”“你知道这是什么药吗？”“不知道。”老范整个儿一问三不知。

女医生白了老范一眼，说：“去交款吧！”范春雷一怔：“交了。救护车的钱我都已经垫上了啊？”“我是让你去交抢救人的款。”“大夫你误会了，我们都是是一样的，都是救人的，不是病人家属。”女医生问：“那病人家属呢？”范春雷一指躺在门口走廊长椅上的孩子：“那个才是。”医生探身一看，小孩已经蜷缩着睡着了。“人命关天，你开什么玩笑！”范春雷正想作进一步的申诉辩解，看了一眼躺在床上脸色苍白双眼紧闭的女孩，没说话，把钱包里的钱掏出来了：“这些够吗？”医生爱答不理：“你问收款的去。”

老范给垫上了抢救的钱，女孩的情况也稳定了，医生说没有生命危险，可以转到病房去了，要老范接着交住院费。老范不止一次跟医生说他不是病人家属，纯粹就是路过的，可这话跟谁都说不上，说不上。最后一个医生跟他讲：“很简单，如果不是病人家属，那就让真的病人家属来。”

老范心想：我已经穷仁至义尽了，把不认识病人都送来了，凭什么让我去找啊？但找不着病人家属，恐怕老范这钱也就永久性地在医院里了。女医生说得很清楚：“就是因为是你把病人送来的！”老范没办法，抱上哑童，转回被砸破的那个小区，呼哧呼哧再爬上十楼，再敲门。先敲中间，中间没人，再敲右边，右边也没人。

一声响，倒是左边的门开了。一个老大妈穿得整整齐齐，拎着垃圾袋站在门口，上下打量范春雷。“你找谁？”大妈警惕地问。老范身边的哑巴小孩忽然朝着大妈哇哇乱叫。大妈奇怪地说：“哟，这不是老马家的孩子吗？”

生财 之道

该书从理财目标、存款、信用卡、银行理财产品、基金、股票、房产、留学、购买黄金等诸多方面，构架整个家庭以及普通人的实用理财的脉络，可作为大众理财的普及扫盲版本，改变了“只有富有阶层才有理财之需”的概念。

基金是个很大的家族

基金是一种间接的证券投资方式，它只是一种工具，而不是一种产品，就好比工具箱里面有钳子、斧子、锤子，等等；而基金里面有货币型基金、平衡型基金、指数型基金，等等。您要做的是在这个工具箱里选择不同的工具帮您完成不同的任务。

说到基金，我们会有一章作专门的介绍，但我还是要在这一章多说几句。刚才我们说的都是证券投资基金，实际上基金是个很大的家族，比如在国际上有房地产投资基金，帮您做房地产投资；国内也已经有艺术品投资基金、红酒投资基金，等等。您买不起张大千的画，买得起的又分不清真伪，可以大家凑钱请专业人士为我们把关，一起买，您可以享受投资收益，不过要想自己在家独自欣赏甚至炫耀就没戏了。

而红酒投资这几年也在国内投资人当中很是火爆，且收益不菲。据英国一公司对近30年6种投资项目的累计回报率统计，钻石为1.49倍，黄金为1.68倍，中国瓷器为16.67倍，古典名画为16倍，而顶级名酒则为37.69倍，回报率相当诱人。

金融资产里还有一些是您平时没有考虑的，比如保单的现金价值，最常见的是人寿保险的现金价值。

什么是人寿保险的现金价值？简单说，以前交过的保费不白交，它还是您的资产，而且还有增值。尽管在您平日的印象里只是每年按点“出”的，至于“进”嘛，几乎没有或是很少，很多时候您也不希望它真有“进”的那一天。

精确的折算是需要计算的，它包括您每年交的钱，根据保单约定的每年的增值，以及它对您的保障的折算。可是一般人是无法这么清楚计算方式的，我只知道我每年花掉两千块

钱，已经投保了四年，就是我花了八千块钱了，那么我在算我家庭资产负债表的时候，对于人寿保险的现金价值，是可以略等于八千啦。

这里所谈的保单的现金价值，一般是指储蓄型的人身保险，即如果在某一时刻退保所能取回的钱。保单现金价值的计算公式比较复杂。不过，通常来讲，越早退保，现金价值就越低。除了退保，现金价值还可以在保单质押贷款时得以体现。

您会说，我经常去买航空意外险和短期健康险、家庭财产险等保险，这些不算啊？这些属于消费型保险，不具有现金价值。航空意外险应该是属于或有资产，是根据意外情况的发生与否来决定资产的归属。如果意外情况发生的话，它才归入资产类，否则它是不具有现金价值的。不过，这种资产不要也罢。

这里作一个总结，金融资产一般包括：各种形式的现金和银行存款、股票、基金，以及人寿保险的现金价值，等等。实物资产则包括：全款或贷款购买的房产、汽车、珠宝，具有投资价值的家具和收藏品等。

欠债总是要还的

负债包括：购房贷款、购车贷款、助学贷款，以及未还清的信用卡消费等。

负债也有良恶之分。良性负债比如说适度的房贷、家庭教育贷款。所谓良性负债就是不影响您现在生活水准情况下的负债，而且还会带来未来的增值，比如房子的增值、个人价值的增值。

汽车贷款很容易成为恶性负债的。不仅您前脚交完钱，刚出门就贬20%，而且会在未来的岁月里一直以保险、汽油、停车、违规等各种名目持续不断地消耗您的现金流。如果您确实有需要，想贷款买辆车，一是最好在三年之内把贷款



赶紧还上，二是不要买太超过自己承受能力的车。

在编制完家庭资产负债表后，您可以计算几个主要的比率，来看看您的家庭资产中是否存在一些问题。比如资产负债率，它等于负债总额除以资产总额，它反映了您的家庭资产的安全性及您的长期偿债能力。一般来说，资产负债率为0.5以下是较好的。

这里所说的0.5只是通常的一个状况，应该按照每个家庭不同的情况、不同的理财目的来选择资产负债率。您可以不把自住型房写在资产负债表里。以北京为例，一套房子一般都在一百万以上，它在家庭资产中占有很大的比重。如果这个房有20%是贷款的，那么您家的负债就有20多万，这就直接增加了家庭的负债率。从表上看，您家的财务状况就非常不好了。

如果房子没有贷款，那么一旦将它算到您的资产中，按照同样的负债比率，您家庭的负债就会大幅增加，这就让您的现金流出现紧张，影响生活质量。

自住型住宅的用途是用来居住的，您不能因为它负债高就把它卖了，也不能因为它有一笔这么大的资产，您的收入就会相应地增加。所以，如果不把自住型住房算进去，可能得出的结果会更符合实际情况一些。

惊悚 悬疑

上世纪六十年代，身为新中国第一批地质勘探队员，我被秘密选调到某地质工程大队。一纸密令，我们不明确的、不明地点、不明原因，来到最老到的地质工程师都不能确认的中蒙边境原始丛林——该书描述了地心1200米深处令人窒息的秘密——勘探队员永生难忘的地质实录。整个故事神奇诡异、悬念迭出。

王四川一把掀掉了那块篷布

我们马上想到，既然敌特在这里杀了人，又把尸体用篷布包了起来，肯定是不想别人知道他的存在。我们为了保险，怕敌特发现这个尸体被我们发现而对我们动杀心，就又把尸体给盖住了。弄完后我们两个人就转身准备继续往里面走，却发现我们背后的地上趴着一个人。那人探着一张惨白如死人的脸，直勾勾地瞪着我们。趴在地上的动作完全就像是一种诡异的动物，那种景象十分骇人，吓得我当时整个儿就瘫在地上，王四川反应虽比我慢半拍，也吓得倒退了一步。

回过神忙用手机再去照，却看见那人一闪，躲过了手电的光斑，突然就爬起来，朝车间的黑暗处飞也似地跑去。“抓！”我瞬间醒悟过来，王四川应了一声，朝我叫道照着照着，然后掂量了一下自己的手电筒，吆喝了一声就朝那人扔了过去。

这是我第一次看到王四川施展他投掷“布鲁”的技艺，就看那手电打着旋飞出去，直接准确又狠狠地砸到了那人的膝盖上，当时就把他给敲趴下。不过这人很硬气，我们追过去的时候，居然

已经爬了起来，一瘸一拐地撞进篷布罩着的物资堆放区里。

我们扒拉着追进去，发现物资堆放区的深处，物资乱得好像迷宫一样。不过王四川眼尖，立即就看到我们的左边有一块篷布很不自然地凸出了一块，还在不停地颤。

我们蹑手蹑脚走过去，王四川一把掀掉了那块篷布，没等我扑上去，篷布却一扯起来，呼的一下一大层灰从篷布下面吹了起来，接着一个白影从篷布下蹿出来，一下把我撞倒在地。混乱间，我被呛得什么也看不到，只听到王四川骂了一声，似乎追他去了。

等我起身，那两个人已经没影了。我想随便找个方向去找，却鬼使神差地瞥见王四川扯掉的那块篷布下面的东西。一看那东西，我立即就愣住了。那是一张军用沙盘。从整个沙盘的地势上，可以看到一些我经历过的地区，那架“深山”的位置，更有那条地下暗河的大概地貌，而日本人居然在暗河的尽头垒起了一个架空的巨大平台。看这沙盘上那些复杂的起飞设施，我已经满身大汗，虽然一直以来我都是这么想，但此时我才最后确定，小日本他娘的真的是有心想把那架“深山”开到那个黑色的巨大地下空洞中去！

我想起了淹没在水中的那架“深山”的残骸，想起那架飞机残骸的样子，特别是它的机头，我清晰地回忆起来，那架“深山”的机头是背向大坝的！我立即感到一阵凉意从脖子后升起。难道，这架沉在水中的“深山”残骸，已经从深渊中

飞回来了！我被这个想法惊住，正发愣时背后传来了王四川的声音。那个人被他扭成了一个极端不舒服的姿势，被王四川拖死尸一样拖了过来。

那人也是一张陌生的脸，面无人色，浑身是汗，如今他正用极度怨恨的眼神盯着我，满眶血丝，整个人都在颤抖。我们搜了那人的衣服口袋，结果搜出了他的工作证，得知这个人叫苏振华，居然是地质部的人。“看样子，第一批人的组合和咱们不同，确实规格高多了。”王四川沉下脸来说。

我叫了几声苏振华，但那个人还是那样瞪着我，我扳了扳他的脸，发现他和袁喜来一样，也好像处于一种疯癫的状态。我很奇怪，第一支队伍到底出了什么事情？怎么人不是死了，就是疯了。

我们俩商量着先把这人送回2号舱去，让马在海看着他再说。刚想说话，那个苏振华突然从牙缝里挤出一句话，我听不懂，但王四川的面色却变了，怪着脸低声说那是蒙古话，意思是：“小心影子，里面有鬼！”我无法理解他话中的意思——影子有鬼，这句话实在是匪夷所思，不过说到影子，我不自觉就想起了外面冰窖中冻在水池底下的黑影，我想，也许苏振华讲的是那些影子？

和王四川合计了一下，王四川还是说他带回到2号舱，让马在海看着他，我们继续再搜索。我说既然这样，那你就别把这人带回去了，我回去把马在海他们带过来就行了，王四川一想也是，我就让他自己小心，然后照着原路一路小跑重新跑上那条铁皮通道，接着从铁门出去，就循着来时的路往回走。

